Zadania do wykladow nr 5i 6

1. Dany jest system tranzycyjny o podanym nizej grafie stanow.

{a}

{a, b}

Sprawdz (bez uzycia NuSMV) ktoére z ponizszych wtasnosci sa spetnione dla tej maszyny stanéw:

a) GFa

b) (ma A —b) = XGa
¢) FXGa

d) b= (Ga A GFb)
e) F(GbV Ga)

Zdefiniuj maszyng stanéw w jezyku SMV dla rozwazanego systemu tranzycyjnego. W maszynie stanéw zdefiniuj
zmnienne a 1 b jako zmienne typu boolean. SprawdzZ spetnialno$¢ powyzszych wiasnosci. Sformutuj i sprawdz
prawdziwos¢ co najmniej 5 innych wtasno$ci wyrazonych w logice LTL.

2. Niech dany bedzie zbi6r formut atomowych AP = {a, b}. Zapisz ponizsze wtasnosci za pomoca formut logiki
LTL.

a) a nigdy nie powinno wystapic;

b) a powinno wystapi¢ doktadnie raz;

¢) a i b przeplataja si¢ nieskoficzenie wiele razy;
d) Po a powinno ewentualnie wystapic b.

3. Dany jest system tranzycyjny o podanym nizej grafie stanéw. Uwaga: [ = {s2, s3}.

{b}

S a——

Sprawdz (bez uzycia NuSMV) ktére z ponizszych wtasnosci sg spetnione dla tej maszyny stanéw:

a) Xa

b) XXXa

c) Gb

d) GFa

e) G(bUa)

f) F(aUb)

Zdefiniuj maszyng stanéw w jezyku SMV dla rozwazanego systemu tranzycyjnego. W maszynie stanéw zdefiniuj

zmnienne a i b jako zmienne typu boolean. SprawdzZ spetnialno$¢ powyzszych wiasnosci. Sformutuj i sprawdz
prawdziwos$¢ co najmniej 5 innych wtasnosci wyrazonych w logice LTL.



4. Dany jest system tranzycyjny o podanym nizej grafie stanow. Uwaga: [ = {s1, s2}.
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Sprawdz (bez uzycia NuSMV) ktére z ponizszych wtasnosci sg spetnione dla tej maszyny stanow:

a) FGe

b) GFe

c) X—¢c = XXc
d) Ga

e) aUG(bV c)

f) (XXb)U (bV c)

Zdefiniuj maszyng stanéw w jezyku SMV dla rozwazanego systemu tranzycyjnego. W maszynie stanéw zdefiniuj
zmnienne a 1 b jako zmienne typu boolean. SprawdZ spetnialno$¢ powyzszych wiasnosci. Sformutuj i sprawdz
prawdziwos¢ co najmniej 5 innych wtasno$ci wyrazonych w logice LTL.

5. Niech a i b bgda formutami logiki LTL. Rozwazmy nastgpujace nowe operatory:

a) a Nb— w nastgpnym stanie, w ktérym spetnione jest b, spetnione jest takze a;

b) a Wb — a jest spelnione tak dtugo jak dtugo spetnione jest b (dotyczy to biezacego stanu i przysztych, b moze
by¢ niespetnione od razu w biezacym stanie);

c) aBb—jezeli w pewnym stanie spetnione jest b, to a jest spelnione w pewnym wczesniejszym stanie.

Podaj formalne definicje tych operatoréw wykorzystujac operatory logiki LTL zdefiniowane na wyktadzie.

6. Sprawdz, ktére rownowaznosci sa prawdziwe. W przypadku, gdy réwnowaznos¢ nie zachodzi, podaj kontr-
przyktad.

a) Ga=Fb = aU(bV —a)

b) FGa = GFb = G(aU (bV —a)
¢) GG(aV —b) = —F(—a Ab)
d) Flanb) = FaAFb

e) Ga AXFb = Gb

f) Fa AXGb = Fb

g) GFa = GFb = G(a = Fb)
h) =(aUb) = —bW (—a A —b)
1) XFa = FXb

j) (FGa) A (FGb) = F(Ga A Gb)
k) (aUb)Ub = aUb

7. Dana jest formuta ¢ = = ((Ga) = ((a A =¢) U—(Xb))) A —(—a Vv XFe). Przeksztal¢ ja do réwnowaznej postaci
PNF a) z uzyciem operatora W ; b) z uzyciem operatora R.



